



不晾晒不烘干,小麦直接进粮仓

山东种粮大户用上智慧粮仓,特殊设计实现仓内“晾晒”,传感器监测温湿度

“三夏不如一秋长,三秋不如一夏忙。”对种粮大户来说,麦收是一年最忙碌的季节。山东省桓台县田庄镇大寨村种粮大户吕茂兴却感觉今年麦收比往年轻松了不少。

“小麦从地头收下来,直接拉进粮仓,装进粮仓,不用晾晒,也不用烘干,大大提高了麦收效率。”吕茂兴说。

今年45岁的吕茂兴,从2013年开始大面积流转土地,规模化种粮。十年来,他种粮面积不断增大,目前已经达到1500多亩。他不仅仅把播种机、打药机、收获机、植保无人机等各种农机购置齐全了,还联合周边种粮大户,成立了桓台科信农业专业合作社,为周边1万多亩地提供社会化服务。

正常情况,小麦入库前水分要降至13%,否则就会发热霉变。今年麦收前,吕茂兴通过多方考察,最终选择当地一家企业生产的一款智慧粮仓,含水量在18%以下的小麦可以直接入仓贮存。

据了解,这种粮仓内部安装了多根通风管道,只需要定时从底部往里吹进自然风,干燥的空气会穿透粮食

层,带走小麦籽粒中的水分,在贮存过程中达到“晾晒”效果。“粮仓里面从上到下安装了多层传感器,连接手机后,就能实时看到仓内的温度和湿度。”吕茂兴说。

由于种植面积大,为了避免扎堆晾晒,往年,吕茂兴都要等到小麦含水量达到入库标准时的完熟期进行收割。这种做法虽省去了晾晒过程,却会影响小麦产量。“九成熟,十成收;十成熟,一成丢”,山东理工大学农业工程与食品科学学院副教授张银平解释,小麦收获最佳时间是蜡熟末期至完熟初期,此时含水率在20%—25%。如果收割期延后,麦穗头下垂,自然掉穗、掉粒增多,机收损失率也会偏高,另外还会使小麦养分倒流,造成减产。



今年,吕茂兴在小麦含水量在20%的时候就开始收割。由于适时收割,据他估测,今年小麦平均每亩将增产50斤以上,亩产达到1250—1300斤,较往年有所提高。

最近几年,吕茂兴在提升粮食产量和种粮效益方面下了一番功夫。在品种选择方面,今年1500多亩小麦,他大部分种的是高筋小麦“济南17”,这种小麦由于面筋含量高,每斤销售价格比普通小麦高出1毛多钱。此外,还采取了去垄增地、地埋式喷灌、密植镇压等栽培技术,有效提高了土地利用率和单位面积产量。

(据《农村大众》)

陕西小麦收获进度过八成

近日,记者从陕西省农业农村厅获悉:从6月8日起,陕西省关中麦区进入集中收割期。各地抢抓晴好天气时机“龙口夺粮”,小麦收获进度明显加快。

截至6月13日17时,全省累计收获小麦1173.44万亩,占应收面积1437.66万亩的81.62%。预计再过几天,全省小麦就能完成夏收。同时,夏播工作也在同步展开,截至6

月13日,全省累计播种746.45万亩,占预播面积1058.49万亩的70.52%。目前,全省夏收夏种正在同步推进。

(据《陕西日报》)

2023年夏玉米单产提升技术意见来了

当前,黄淮海等地区夏玉米大面积播种全面展开,是落实关键措施、提高播种质量、夯实丰收基础的关键时期。针对近期黄淮海、西北地区生产形势,兼顾西南地区在田夏玉米苗期生长特点,各地要以增密度为主线,以选良种、推技术、降损失为重点,促进夏玉米单产提升。

因地制宜选良种

根据市场需求并结合各地生产实际,调整优化玉米种植结构,因地制宜发展大豆玉米带状复合种植,以及青贮玉米和鲜食玉米等。黄淮海北部宜选择熟期早、耐旱节水、抗逆性强、高产稳产玉米品种,南部宜选用熟期适中、耐密抗倒、抗锈病、耐高温热害能力强、高产稳产玉米品种;西北灌区宜选择耐密早熟宜机收品种;西南宜选择耐密植、抗倒伏、抗病性强的玉米品种。籽粒机械直收地块,选用熟期适宜、抗倒性好、籽粒脱水快的品种。带状复合种植地块,宜选择株型紧凑的中矮秆玉米品种。晚播玉米可选用早熟品种、粮饲兼用品种或者青贮品种。

分类分区推技术

密植精准调控技术。有水肥一体化条件地块可选用玉米密植精准调控技术,重点是配套耐密抗倒品种和精选种子,因地制宜增加种植密度,做好精准包衣。采用浅埋滴灌方式宽窄行种植,抢时早播、种肥同播、精量播种、导航播种,播后滴水齐苗,保障苗齐苗匀。拔节化控,并根据玉米营养需求情况灌水追肥4—6次,实现水肥精准调控,大幅增加玉米单产。

雨养旱作稳产技术。无水浇条件地块可选用雨养旱作稳产技术,重点是选择耐旱品种及优质种子,采用具有抗旱功效的种衣剂包衣促根抗旱杀虫杀菌,采取秸秆还田/覆盖、免耕直播等蓄水保墒综合农艺措施减少水分散失,播期通过抢墒播种或等雨播种实现一播全苗,并施用长效缓释肥提高肥料利用率。

防灾减灾降损失

防夏季高温热害。高温常发地区选用耐热品种,宽窄行种植,并适

当降低密度,培育健壮植株。注意苗期蹲苗进行抗旱锻炼,提高耐热性。根据天气预报,高温前及时喷、灌水,防止高温干旱叠加,改变农田小气候,并注意避免高温天气中午井水灌溉。拔节至抽雄期遇高温热害,可适当喷施甜菜碱、磷酸二氢钾、尿素等生长调节剂和叶面肥。开花吐丝期必要时可采取人工或无人机辅助授粉,提高结实率。

加强病虫害草害防控。选择抗病病虫品种和高质量包衣种子,预防苗期病虫害。播后苗前及时进行化学封闭除草,或在苗期(三叶一心至五叶期)选用适宜除草剂进行苗后除草。规范喷药时机、方法和用量,避免重喷、漏喷和发生药害,提高除草效果。带状复合种植地块,在玉米和大豆种植后立即进行土壤封闭处理,除草剂的选择要保证对玉米和大豆安全,避免发生药害。玉米生长中后期,无人机植保一喷多促。通过采取各项农艺技术措施,提高玉米对生物和非生物逆境灾害防御能力,降低灾害损失。

(据全国农技推广服务中心)



包衣玉米种用不用晒

答:玉米种子包衣前通过晒种增强了酶的活性,提高种子的发芽势和发芽率,还起到杀菌作用。若已经包衣的种子,表面已经有杀菌剂了,且种衣剂暴露在阳光下,药效易降低,所以不建议用户将种子在阳光下暴晒。

(何亚荣)

花生拱土后用啥除草剂

答:乙草胺属于芽前封闭除草剂,苗一旦拱土,芽鞘露出后,碰到药液就容易产生药害,不建议用户使用。建议种植户在花生出苗后再喷苗后除草剂,防除禾本科杂草可以用高效盖草能、精禾草克,阔叶杂草可以用灭草松。

(刘书佳)

水稻干尖线虫咋预防

答:选用12%氟啶·戊·杀螟种子处理可分散粉剂或18%咪鲜·杀螟丹可湿性粉剂或16%咪鲜·杀螟丹可湿性粉剂浸种。严格按说明书使用。另外,温汤浸种,将充分干燥的种子放在56℃热水浸种15分钟,可有效减低种子带虫量。注意插秧后避免大水漫灌、串灌,减少线虫随水传播,干尖线虫发生严重的田块,尽量清除田间遗落稻籽和杂草等植物,降低病源基数。

(衣绍清)

无人驾驶插秧机田间「显身手」

装满秧盘的无人驾驶插秧机在方正的田块里有条不紊地行驶着,机器操作员仅用一台手机,就让这个“大家伙”按照既定路线将整片田地种满了水稻秧苗……

6月8日,上海青浦无人驾驶水稻插秧技术培训会在白鹤镇杜村村召开。“一个农机驾驶员一天工资500元,如果能用无人驾驶操作,将大大降低用工成本。”上海宝兴蔬果专业合作社的负责人冯正求对此颇感兴趣,并对无人驾驶农机用于水稻种植跃跃欲试。

现场,联适导航的技术专家详细讲解了智慧农业的技术、建设和应用方案。据悉,联适导航经过多年的创新实践,推出智慧农业综合软件系统化解决方案,采用模块化思路,将多种精准作业系统进行整合,使得耕、种、管、收各个环节作业更加精准化、信息化。

智慧农业无人驾驶作业如何实现?备耕阶段,对土地进行平整、深松、深翻、耙地等作业;播种阶段使用自动驾驶系统进行播种作业,对播种机加装精量播种和播种质量监测系统,实现精量播种和播种质量监测的功能;植保作业属于田间管理阶段,加装智能喷雾控制系统,喷洒作业可以不受作业速度限制,实现均匀喷洒作业;到了收割阶段,在收割机上加装产量监测系统,可以实时了解作业产量数据,同时掌握地块内不同区域的产量差异。

(据《东方城乡报》)